
2022-2023学年北师大八年级数学下册精选压轴题培优卷

专题 22 解分式方程

考试时间：120分钟 试卷满分：100分

评卷人 得分

一、选择题(每题 2 分，共 20 分)

1．(本题 2分)（2023春·湖北武汉·八年级校考阶段练习）定义运算“*”：

26

*
x y

x y
x y

y x y
y x

ì >ï -ï= í
ï <
ï -î

，

，

．如果

8* 13a = ，那么 a的值为（    ）

A．6 B．9 C．
26
3

或 9 D．6或
26
3

【答案】D

【思路点拨】分 8a < 和 8a > ，两种情况进行求解即可．

【规范解答】解：由题意，得：

当 8a < 时，
268* 13

8
a

a
= =

-
，

解得： 6a = ；经检验， 6a = 是分式方程的解；

当 8a > 时，8* 13
8

aa
a

= =
-

，

解得：
26
3

a = ；经检验，
26
3

a = 是分式方程的解；

综上，a的值为 6或
26
3

；

故选 D．

【考点评析】本题考查定义新运算．理解并掌握新运算的规则，是解题的关键．

2．(本题 2分)（2023秋·山西朔州·八年级统考期末）若关于 x 的分式方程
11

2 2
x n

x x
-

+ =
+ +

无解，则 n =

（    ）

A． 1- B．0 C．1 D．
3
2

【答案】A

【思路点拨】解分式方程，可得
3

2
nx -

= ，根据题意可知分式方程的增根为 2x = - ，即有
3 2

2
n -

= ，求解即

可获得答案．



【规范解答】解：
11

2 2
x n

x x
-

+ =
+ +

，

去分母，得 2 1x x n+ + = - ，

合并同类项、系数化为 1，得 
3

2
nx -

= ，

由题意可知，分式方程的增根为 2x = - ，

即有
3 2

2
n -

= - ，解得 1n = - ．

故选：A．

【考点评析】本题主要考查了解分式方程以及分式方程的增根的知识，通过分析确定该分式方程的增根为

2x = 是解题关键．

3．(本题 2分)（2022秋·重庆沙坪坝·八年级统考期末）若关于 y的分式方程
52

1 1
ay y

y y
-

- =
- -

的解为整数，

且 2 2( 1) 9x a x+ - + 是一个完全平方式，则满足条件的整数 a的值为（    ）

A． 2± B．4 C． 2- D．4或 2-

【答案】C

【思路点拨】先解分式方程，再根据 2 2( 1) 9x a x+ - + 是一个完全平方式求出 a的值，最后找出符合条件的

值．

【规范解答】方程两边同时乘以  1y - 得  2 1 5ay y y- - = -

去括号得 2 2 5ay y y- + = -

移项合并同类项得
3

1
y

a
=

-

∵ 2 2( 1) 9x a x+ - + 是一个完全平方式，

∴ 2( 1) 2 1 3 6a - = ± ´ ´ = ± ，

解得 2a = - ， 4a =

∵关于 y的分式方程
52

1 1
ay y

y y
-

- =
- -

的解为整数，

当 2a = - 时，
3 1

2 1
y = = -

- -
，经检验， 1y = - 是原分式方程的解；

当 4a = 时，
3 1

4 1
y = =

-
，此时分式分母为 0；

故选 C．

【考点评析】本题考查了解分式方程和完全平方式，求出 y的值后注意检验．



4．(本题 2分)（2023秋·重庆涪陵·八年级统考期末）若关于 x的一元一次不等式组
 3 2 3x x

x a
ì > +
í

>î
的解集

为 6x > ，且关于 y的分式方程
31

3 3
y a

y y
-

= +
- -

的解是非负整数，则所有满足条件的整数 a的值之和是

（    ）

A．4 B．6 C．12 D．16

【答案】B

【思路点拨】先由不等式组的解集求得 6a £ ，再解分式方程得
2
ay = ，然后根据分式方程的解为非负整数且

3y ¹ 得到 a的值，进而可求解．

【规范解答】解：
 3 2 3x x

x a
ì > +
í

>î

①

②
，

解①得 6x > ，

∵该不等式组的解集为 6x > ，

∴ 6a £ ，

解方程
31

3 3
y a

y y
-

= +
- -

，

3 3y y a- = - + - ，

2y a=

∴
2
ay = ，

∵分式方程的解为非负整数，且 3y ¹ ，

∴a的值为 0，2，4，

∴所有满足条件的整数 a的值之和是0 2 4 6+ + = ，

故选：B．

【考点评析】本题考查解一元一次不等式组、解分式方程、分式方程的解，理解分式方程的解，掌握一元

一次不等式组的解法，正确求出 a值是解答的关键，注意分式有意义的条件．

5．(本题 2分)（2022秋·全国·八年级专题练习）关于 x的一元一次不等式组

2 1 5 1 1,
3 2
5

x x

x a

- +ì - ³ï
í
ï + >î

有解，且

使关于 y的分式方程
2 12
3 3

ay
y y

-
= -

- -
的解为整数，则所有满足条件的整数 a的值之和是（    ）

A．8 B．5 C．3 D．2



【答案】D

【思路点拨】解不等式组

2 1 5 1 1
{ 3 2

5

x x

x a

- +
- ³

+ >

①

②
 ，又因为不等式组有解，得到 a＜4，由于

2 12
3 3

ay
y y

-
= -

- -
，

    得到：
3

2
y

a
=

-
 ，因为 a＜4，且 y≠3，且整数，得到 a=3，-1；

即可求解；

【规范解答】解：

2 1 5 1 1
{ 3 2

5

x x

x a

- +
- ³

+ >

①

②
 

由①得：x≤-1，

由②得：x＞a-5，

因为不等式组有解，

∴a-5＜x≤-1;

∴a-5＜-1;

∴a＜4，

由
2 12
3 3

ay
y y

-
= -

- -
，    

得
2 2 5
3 3

ay y
y y

- -
=

- -
，

得到：
3

2
y

a
=

-
，

∵a＜4，且 y≠3，为整数，

∴a=3，-1；

3+（-1）=2．

故选：D

【考点评析】本题主要考查了分式方程的解，一元一次不等式组的解集，有理数的混合运算，考虑解分式

方程可能产生增根是解题的关键．

6．(本题 2分)（2021春·全国·八年级专题练习）若关于 x 的不等式组

 3 2 2

2

x x
a x x

ì - - > -
ï
í +

<ïî
有解，关于 y 的

分式方程
1 3 2

4 4
ay

y y
-

+ = -
- -

有整数解，则符合条件的所有整数 a的和为（    ）

A．0 B．1 C．2 D．5

【答案】B



【思路点拨】先解不等式组，由不等式组有解，可得 a＜ 4， 再解分式方程，当 2a ¹ 且 1a ¹ 时，分式方程的

解为：
4 ,

2
y

a
= -

-
再由 ,y a为整数，分类讨论可得答案．

【规范解答】解：

 3 2 2

2

x x
a x x

ì - - > -
ï
í +

<ïî

①

②

由①得： 3 6x x- + ＞ 2,-  

2x\- ＞ 8,-  

x\ ＜ 4,  

由②得： a x+ ＜ 2 ,x  

x\ ＞ ,a  

Q 关于 x 的不等式组

 3 2 2

2

x x
a x x

ì - - > -
ï
í +

<ïî
有解，

a\ ＜ 4， 

1 3 2
4 4
ay

y y
-

+ = -
- -

Q ，

 1 3 2 4 ,ay y\ - - = - -  

2 4,ay y\ - = -  

 2 4,a y\ - = -  

当 2a = 时，方程无解，则 2,a ¹  

4 4 ,
2 2

y
a a
-

\ = = -
- -

 

检验： 4 0,y - ¹  

4 4 0,
2a

\- - ¹
-

 

4 4,
2a

\ ¹ -
-

 

2 1,a\ - ¹ -  

1,a\ ¹  

,y aQ 为整数，

2 1a\ - = ±  或 2 2a - = ± 或 2 4,a - = ±  

3a\ = 或 1a = 或 4a = 或 0a = 或 6a = 或 2,a = -  

a\ ＜ 4， 2,a ¹ 1,a ¹



\ 3a = 或 0a = 或 2.a = -  

经检验： 3a = 或 0a = 或 2a = - 符合题意，

 3 0 2 1.\ + + - =  

故选： .B

【考点评析】本题考查的是一元一次不等式组的解法，分式方程的解法，分类讨论数学思想，掌握以上知

识是解题的关键．

7．(本题 2 分)（2022 秋·八年级课时练习）用换元法解方程
2

2

3 1 7
1 2

x x
x x

-
+ =

-
，设 2 =

1
x y

x -
，那么换元后，

方程可化为整式方程正确的是（    ）

A．
1 73

2
y

y
+ = B． 22 7 2 0y y- + =

C． 23 7 1 0y y- + = D． 26 7 2 0y y- + =

【答案】D

【思路点拨】由 2 =
1

x y
x -

，则
2 1 1=x
x y
-

，然后将其代入原方程即可.

【规范解答】解：∵ 2 =
1

x y
x -

∴
2 1 1=x
x y
-

∴
2

2

3 1 7
1 2

x x
x x

-
+ =

-
可化为

1 73
2

y
y

+ = ，即 26 7 2 0y y- + = ．

故答案为 D．

【考点评析】本题考查了用换元法解分式方程，掌握换元法和解分式方程的去分母是解答本题的关键．

8．(本题 2分)（2019春·重庆·八年级重庆巴蜀中学校考期中）关于 y 的分式方程
63

2 2
a y

y y
-

- =
- -

有正整

数解，且关于 x 的不等式组

33 3
2

2 3 2
6 3

x a

x

ì + <ïï
í -ï ³
ïî

无解，则满足条件的所有整数 a的和为（    ）

A． 4- B．0 C． 8- D． 12-

【答案】A

【思路点拨】依据不等式组无解，即可得到 a≤4；依据分式方程有正整数解，即可得到 a＞-12 且 a≠-4，

进而得出-12＜a≤4且 a≠-4，根据 y=
12

4
a +

是正整数，可得 a=-8，0，4，计算和可得结论．

【规范解答】解：解不等式
33 3
2

x a+ < 得，x＜
2 1

2
a -

，



解不等式
2 3 2

6 3
x -

³ 得，x≥
7
2
，

∵不等式组无解，

∴
7
2
≥

2 1
2

a -
，

解得 a≤4；

由分式方程
63

2 2
a y

y y
-

- =
- -

，

解得：y=
12

4
a +

，

∵分式方程有正整数解，

∴y＞0且 y≠2，

即
12

4
a +

＞0且
12

4
a +

≠2，

解得 a＞ 12- 且 a≠ 4- ，

∴ 12- ＜a≤4且 a≠ 4- ，

∵
12

4
a +

是正整数，

∴a= 8- ，0，4，

∴满足条件的所有整数 a的和= 8- +0+4= 4- ，

故选：A．

【考点评析】本题考查了解分式方程，解一元一次不等式组，熟练掌握解分式方程和一元一次不等式组的

方法是解题的关键．

9．(本题 2分)（2020秋·重庆北碚·八年级西南大学附中校考期末）若关于 x 的不等式组

4 1
2 2

7 4

x x

x a

-ì £ - +ï
í
ï + > -î

有且仅有四个整数解，且关于 y 的分式方程
2 2

2 2
a

y y
+ = -

- -
有非负数解，则所有满足条件的整数 a的值之

和是（  ）

A．3 B．1 C．0 D．-3

【答案】B

【思路点拨】先解不等式组，根据不等式组有且仅有四个整数解，得出 4 3a- < £ ，再解分式方程

2 2
2 2

a
y y

+ = -
- -

，根据分式方程有非负数解，得到 2a ³ - 且 2a ¹ ，进而得到满足条件的整数 a的值之

和．



【规范解答】解：

4 1
2 2

7 4

x x

x a

-ì £ - +ï
í
ï + > -î

，解得：

3
4

7

x
ax

£ì
ï

+í
> -ïî

，

∵不等式组有且仅有四个整数解，即整数解为：3、2、1、0；

∴
41 0

7
a +

- £ - < ，

∴ 4 3a- < £ ；

∵
2 2

2 2
a

y y
+ = -

- -
，

∴
1 ( 2)
2

y a= + ，

∵分式方程有非负数解，

∴
1 ( 2) 0
2

y a= + ³ ，且
1 ( 2) 2
2

y a= + ¹ ，

解得： 2a ³ - ，且 2a ¹ ，

∴ 2 3a- £ £ ，且 2a ¹ ；

∴满足条件的整数 a的值为：-2，-1，0，1，3，

∴满足条件的整数 a的值之和是 1．

故选：B.

【考点评析】本题主要考查了解分式方程，解一元一次不等式组， 熟练掌握解分式方程和不等式组的能力，

并根据题意得到关于 a的范围是解题的关键．

10．(本题 2分)（2018秋·山东德州·八年级统考期末）若数 a使关于 x的分式方程
2 4

1 1
a

x x
+ =

- -
的解为

正数,且使关于 y的不等式组
 

2 1
3 2

2 0

y y

y a

+ì - >ï
í
ï - £î

的解集为 2y < - ,则符合条件的所有整数 a的和为(    )

A．10 B．12 C．14 D．16

【答案】A

【思路点拨】根据分式方程的解为正数即可得出 a＜6且 a≠2，根据不等式组的解集为 y＜-2，即可得出 a

≥-2，找出-2≤a＜6且 a≠2中所有的整数，将其相加即可得出结论．

【规范解答】解：分式方程
2 4

1 1
a

x x
+ =

- -
的解为 x=

6
4

a-
且 x≠1，

∵关于 x的分式方程
2 4

1 1
a

x x
+ =

- -
的解为正数，

∴
6

4
a-
＞0且

6
4

a-
≠1，即 a<6且 a≠2



 

2 1
3 2

2 0

y y

y a

+ì - >ï
í
ï - £î

①

②

解不等式①得：y＜-2；

解不等式②得：y≤a．

∵关于 y的不等式组
 

2 1
3 2

2 0

y y

y a

+ì - >ï
í
ï - £î

的解集为 2y < - ,

∴a≥-2．

∴-2≤a＜6且 a≠2．

∵a为整数，

∴a=-2、-1、0、1、3、4、5，

（-2）+（-1）+0+1+3+4+5=10．

故符合条件的所有整数 a的和是 10．

故选 A.

【考点评析】本题考查分式方程的解以及解一元一次不等式、一元一次不等式组，根据分式方程的解为正

数结合不等式组的解集为 y＜-2，找出-2≤a＜6且 a≠2是解题的关键．

评卷人 得分

二、填空题(每题 2 分，共 20 分)

11．(本题 2分)（2021春·四川成都·八年级校考期中）已知 m是不等式组
2 3 10

8
m m

m
- < -ì

í <î
的正整数解，

则分式方程
2

2 1
m

x x
=

- +
有整数解的概率为___________．

【答案】
1
3

【思路点拨】先解不等式组求出解集，确定正整数 m的值，再解分式方程，得到方程有整数解时 m的值，

然后利用概率公式求解即可．

【规范解答】解：解不等式 2 3 10m m- < - ，得 4m > ，

所以不等式组
2 3 10

8
m m

m
- < -ì

í <î
的解集为 4 8m< < ，

∴正整数 5m = ，6，7． 

分式方程去分母得：    2 1 2x m x+ = - ，



整理，得  2 2 2m x m- = + ，

当 2 0m - ¹ 即 2m ¹ 时，
2 2

2
mx

m
+

=
-

，

即
62

2
x

m
= +

-
，

∵分式方程有整数解，且 2 1x x¹ ¹ -， ，

∴只有 5m = 满足要求，

∴分式方程
2

2 1
m

x x
=

- +
有整数解的概率为：

1
3
．

故答案为：
1
3
．

【考点评析】本题考查了概率公式，用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．也考查了一元一

次不等式组的整数解以及解分式方程．

12．(本题 2分)（2022秋·山东济宁·八年级济宁学院附属中学校考期中）对于两个不相等的有理数 a b， ，

我们规定符号 }ax{a bM ， 表示 a b， 中的较大值，如： 4ax{2 }4M =， ，按照这个规定，方程
1 2{ }

3
1ax

x xx
=M -

-
，

的解为_____________．

【答案】 1x = 或 3x = -

【思路点拨】分类讨论
1
x

- 与
1
x
的大小情况，利用题中的新定义得出对应方程，求解即可．

【规范解答】解：（1）当
1 1
x x

- ＜ 时，方程整理得：
1 2

3x x
=

-
，

去分母得：3 2x x- = ，

解得： 1x = ，

经检验 1x = 是分式方程的解；

（2）当
1 1
x x

- ＞ 时，方程整理得：
1 2

3x x
- =

-
，

去分母到： 3 2x x- = ，

解得： 3x = - ，

经检验 3x = - 是分式方程的解．

故答案为： 1x = 或 3x = - ．

【考点评析】此题考查了解分式方程，关键在于理解把新定义方程转化为对应的分式方程，分情况讨论注

意要验根，避免增根．

13．(本题 2分)（2022秋·全国·八年级专题练习）已知有理数 1a ¹ ，我们把
1

1a -
称为 a 的差倒数，如：2



的差倒数是
1 1

2 1
=

-
， 1- 的差倒数是

1 1
1 1 2

= -
- -

，如果m的差倒数正好是m，那么
4

4

1m
m

+ 的值是

________．

【答案】7

【思路点拨】由m的差倒数正好是m得到 2 1m m= + ，求得 4 3 2m m= + ，整体代入
4

4

1m
m

+ ，计算整理后即

可得到答案．

【规范解答】解：∵m的差倒数正好是m，

∴
1

1
m

m
=

-
，

∴ 2 1m m- = ，

∴ 2 1m m= + ，

∴    2 24 2 21 2 1 1 2 1 3 2m m m m m m m m= = + = + + = + + + = + ，

∴
 2

4
4

9 1 12 51 1 9 12 5 21 143 2
3 2 3 2 3 2 3 2

m mm m mm m
m m m m m

+ + ++ + +
+ = + + = = =

+ + + +
 7 3 2

7
3 2

m
m

+
= =

+
，

故答案为：7

【考点评析】此题考查了分式方程、分式的加法、完全平方公式等知识，整体代入是解题的关键．

14．(本题 2分)（2022秋·八年级课时练习）关于 x 的方程 2

3 4
3 9 3

ax
x x x

- =
- - +

无解，则 =a ______．

【答案】 1- 或 8- 或 6

【思路点拨】根据分式方程无解的两种情况：分式方程有增根，即分母为零；分式方程转化为整式方程后，

整数方程无解，即未知数系数为 0来求解．

【规范解答】解： 2

3 4
3 9 3

ax
x x x

- =
- - +

，

变形为

  
3 4

3 3 3 3
ax

x x x x
- =

- + - + ，

去分母得

3 9 4 12x ax x+ - = - ，

Q
2

3 4
3 9 3

ax
x x x

- =
- - +

无解，

\分式方程有增根，即分母为 0时，   3 3 0x x+ - = ，

解得 1 3x = - ， 2 3x = ，

把 1 3x = - 代入3 9 4 12x ax x+ - = - 中得



3 24a = - ，

解得 8a = - ，

把 1 3x = 代入3 9 4 12x ax x+ - = - 中得

3 18a = ，

解得 6a = ，

当化为整式方程时，未知数系数为 0时，

1 0a\ + = ，

解得 1a = - ．

综上所述，a的值为-1，6或－8时， 2

3 4
3 9 3

ax
x x x

- =
- - +

无解．

【考点评析】本题主要考查了分式方程无解的条件，理解分式方程无解包括有增根和化成整数方程后无解

的情况是解答关键．

15．(本题 2分)（2023秋·天津和平·八年级天津市汇文中学校考期末）若关于 x的分式方程
3 1

2 1
m
x
+

=
-

的

解为非负数，则 m的取值范围是____．

【答案】 4m ³ - 且 3m ¹ -

【思路点拨】先解关于 x的分式方程，求得 x的值，然后再依据“解是非负数”建立不等式求 m的取值范

围．

【规范解答】解：去分母得，m+3＝2x﹣1，

∴x＝
4

2
+m

，

∵方程的解是非负数，

∴m+4≥0即 m≥﹣4，

又因为 2x﹣1≠0，

∴x≠
1
2
，

∴
4

2
+m

≠
1
2
，

∴m≠-3，

则 m的取值范围是 m≥﹣4且 m≠-3．

故答案为：m≥﹣4且 m≠-3．

【考点评析】本题考查了分式方程的解及分式有意义的条件，理解题意得出相应不等式求解即可．
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